
Chiarezza delle informazioni che guidano nell’utilizzo corretto del servizio “Domanda contributo 

pacchetto scuola”, per genere e fasce di età (percentuali di colonna) 

 

 

 

Fonte: elaborazione su dati di Linea Comune SpA 

 

 M F 18-36 37-51 52+ Totale 

       

       

Molto 12,8 23,4 19,0 23,6 0,0 19,9 

Abbastanza 76,6 67,0 66,7 69,4 100,0 70,5 

Poco 8,5 6,3 9,5 4,0 0,0 6,8 

Per niente 2,1 1,1 0,0 2,0 0,0 1,4 

Non so 0,0 1,1 0,0 1,0 0,0 0,7 

Preferisco non rispondere 0,0 1,1 4,8 0,0 0,0 0,7 

       

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 


